

**UCHWAŁA NR XXIII/163/26
RADY GMINY CMOLAS**

z dnia 13 kwietnia 2026 r.

w sprawie rozpatrzenia skargi na działalność Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Cmolasie

Na podstawie art. 18b ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2025 r. poz. 1153 z późn. zm.), w związku z art. 229 pkt 3 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (tj. Dz. U. z 2025 r. poz. 1691 z późn. zm.) oraz po zapoznaniu się ze stanowiskiem Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, uchwala się, co następuje:

§ 1. Po rozpatrzeniu skargi złożonej na działalność Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Cmolasie, Rada Gminy Cmolas uznaje skargę za bezzasadną z przyczyn określonych w uzasadnieniu stanowiącym załącznik do niniejszej uchwały.

§ 2. Zobowiązuje się Przewodniczącego Rady Gminy Cmolas do poinformowania osoby skarżącej o sposobie załatwienia skargi .

§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Przewodniczący Rady Gminy

Andrzej Zagroba

Uzasadnienie

W dniu 25 marca 2026 r. do Rady Gminy Cmolos wpłynęła skarga pana [imię i nazwisko] na działalność Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Cmolosie przekazana wg właściwości przez Wójta Gminy Cmolos.

Prawo składania skarg w interesie publicznym, własnym lub innej osoby za jej zgodą do organów władzy publicznej w związku z wykonywanymi przez nie zadań zleconych z zakresu administracji publicznej każdemu gwarantuje art. 63 Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej. Skarga wniesiona w trybie działu VIII KPA uruchamia jednoinstancyjne postępowanie uproszczone, które kończy się czynnością materialno-techniczną poprzez pisemne zawiadomienie o sposobie rozpoznania skargi przez organ do tego właściwy. Gdy organem tym jest organ kolegialny, czynność taka przybiera formę uchwały takiego organu. Ponadto, postępowanie uruchomione na podstawie skargi nie rozstrzyga konkretnej sprawy administracyjnej, nie jest wydawany w ramach tego postępowania akt administracyjny, ani dokonywana czynność z zakresu administracji publicznej dotycząca uprawnień lub obowiązków wynikających z przepisów prawa, który można byłoby zakwalifikować do jednej z kategorii.

Na podstawie przepisu art. 229 pkt 3 ustawy kodeks postępowania administracyjnego rada gminy jest kompetentna do rozpatrywania skarg na działalność Wójta i kierowników gminnych jednostek organizacyjnych. Zgodnie z art. 227 Kodeksu, przedmiotem skargi może być zaniedbanie lub nienależyte wykonanie zadań przez właściwe organy, naruszenie praworządności lub interesów skarżących, a także przewlekłe lub biurokratyczne załatwienie spraw. Przewodniczący Rady Gminy Cmolos przekazał skargę Komisji Skarg, Wniosków i Petycji w celu jej zbadania i przygotowania projektu uchwały rozstrzygającej zasadność skargi.

Skarżący zarzuca, że Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Cmolosie wydając opinię do sądu o rodzinie dziadków, nie uwzględnił stanowiska skarżącego, jako ojca dzieci.

Komisja Skarg, Wniosków i Petycji na posiedzeniu w dniu 8 kwietnia 2026 r. zapoznała się ze skargą i wyjaśnieniami złożonymi przez Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Cmolosie. Podczas prac komisji obecny był pełnomocnik skarżącego.

Analizując zebraną w sprawie dokumentację komisja dokonała ustaleń:

Pismem z dnia 4 lutego 2026r. Sygn. akt III Nsm 18/26 Sąd Rejonowy w Kolbuszowej III Wydział Rodzinny i Nieletnich zwrócił się do Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej o nadesłanie opinii zgodnie z art. 579² § 1. paragraf 1 pkt 1 kodeksu postępowania cywilnego o osobach kandydatów na rodzinę zastępczą, państwa [nazwisko], zamieszkujących w gminie Cmolos.

Pracownik GOPS ustalił, że Państwo [nazwisko] pomagali wychowywać od 2024 roku, a od 2025r wychowują małoletnie dzieci swojej córki. Dzieci mają dobre warunki i uczęszczają do szkół podstawowych na terenie gminy (SP w Cmolosie, NSP w Jagodniku). Taką też opinię GOPS przesłał w odpowiedzi do sądu w dniu 19 lutego 2026r.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Cmolosie, wykonując swoje ustawowe zadania określone w ustawie z dnia 12 marca 2004r. o pomocy społecznej (Dz. U. 2025, poz 1214 z późn. zm.), a w szczególności w art. 2 i art 3, zobowiązany jest do podejmowania działań na rzecz osób i rodzin znajdujących się w trudnej sytuacji życiowej, ze szczególnym uwzględnieniem dobra małoletnich dzieci.

Przekazana do sądu opinia miała charakter obiektywny i opierała się na ustaleniach faktycznych dotyczących bieżącej sytuacji rodziny oraz sytuacji opiekuńczo-wychowawczej dzieci. Działania GOPS mają charakter bezstronny i nie są podejmowane przeciwko którejkolwiek ze stron, lecz wyłącznie w celu rzetelnego wsparcia organu prowadzącego postępowanie oraz ochrony dobra małoletnich.

Przedstawione zarzuty sformułowane w skardze nie mają miejsca i są one bezpodstawnie wywiedzione, albowiem działania organu skupiają się na wykonywaniu jego ustawowych zadań w tym zakresie.

Zgodnie z art 248 § 1 Kodeksu postępowania cywilnego (Dz. U. z 2024 r. poz. 1568 z późn. zm), każdy zobowiązany jest na żądanie sądu przedstawić dokumenty lub udzielić informacji będących w jego posiadaniu, dotyczy to także GOPS. Działania podjęte w tej sprawie prze Kierownika GOPS w pełni mieszczą się w porządku prawnym.

Reasumując powyższe Rada Gminy przyjmuje w pełni stanowisko wypracowane przez ww. Komisję jako swoje własne i się z nim w pełni utożsamia i identyfikuje, ponieważ Komisja przeprowadziła postępowanie wyjaśniające oraz zapoznała się z dokumentacją w tej sprawie, uzyskała wyjaśnienia od osób, co do których zostały sformułowane zarzuty w skardze, a wywiedzione wnioski są w zupełności akceptowalne przez organ uchwałodawczy Gminy. Ponadto na posiedzeniu w trakcie rozpatrywania tego punktu posiedzenia Rady Gminy, żaden z członków Rady Gminy Cmolas nie podważał przedstawionego stanowiska Komisji, co dało wyraz podjęcia przedmiotowej uchwały jednogłośnie.

Biorąc powyższe pod uwagę Rada Gminy Cmolas uznaje skargę za bezzasadną.

Pouczenie:

Art. 239. § 1. KPA W przypadku gdy skarga, w wyniku jej rozpatrzenia, została uznana za bezzasadną i jej bezzasadność wykazano w odpowiedzi na skargę, a skarżący ponowił skargę bez wskazania nowych okoliczności - organ właściwy do jej rozpatrzenia może podtrzymać swoje poprzednie stanowisko z odpowiednią adnotacją w aktach sprawy - bez zawiadamiania skarżącego.